План урока
«Будущее начинается сегодня. Как обстоят дела с выбором профессии»                       9 класс
Задачи урока:

Развивающая: Развивать личность ребёнка, его речевые способности, произвольное внимание, логическое мышление, память, языковую догадку.

Образовательная: Активизировать употребление в речи обучающихся лексику по теме «Выбор профессии» через различные виды речевой деятельности:  аудирование, поисковое чтение, разговорную и письменную речь.

Воспитательная: Расширить представление обучающихся о мире профессий; нацеливать на выбор профессии.

Цели  и задачи урока: 
1). Активизировать употребление  лексики в устной речи.
2). Развивать навыки диалогической речи.
3). Учить воспринимать тексты  на слух,   высказывать   своё мнение по проблеме.
4). Познакомить со страноведческим  материалом о   профессиональных предпочтениях  немецкой молодёжи.
                                            Ход урока.

1. Организационный момент

G.T! Setzt euch!

Sind alle heute da? Wer fehlt heute?

2 . Психологический настрой учащихся.
Ist eure Laune schlimm oder fein?
Habt ihr Kopfschmerzen oder nein?
Ich bin eure Lehrerin. Ist es fein?
Bin ich böse oder nein?
Ihr seid meine Schuler. Stimmt das?
Ihr seid Faulpelze oder nein?
   Ich bin froh, dass ihr gute Laune habt.  Zur Sache!  Verlieren wir keine Minute! 

Cлайд 1
Beschreibt bitte dieses Bild!

УУ:  Hier sind  viele Menschen.

Auf dem Bild sehe ich viele Mencshen.

Sie sind  lustig.

Sie  hben vwerschiedene Berufe.

Die Menschen sind  jung.
II.Сообщение темы и цели урока.
У: Gut. Danke. Mit  Hilfe  dieses Bildes sagt bitte das Thema der Stunde. Ja, heute arbeiten wir am Thema „Die Zukunft beginnt schon jetzt. Wie steht’s mit der Berufswahl?“. 

Und was habt ihr für heute auf?
Also,wer kann das Ziel ,die Aufgaben der Stunde stellen?

Слайд 
III.  Основной этап урока. Систематизация лексики.
Слайд 
Arbeitet in Gruppen!
1.   Jeder von euch will den schönsten Beruf wählen. Nicht wahr?
         Aber welcher Beruf ist der schönste? Es gibt viele verschiedene Berufe?
Ihr kennt schon viele Berufe. Sagt, wie heiβt der Beruf?
Wer ratet schneller den Beruf?
Wer

repariert die Möbel?                                                                melkt  Kühe?
züchtet die Pflanzen?                                                               baut Häuser?
konstruiert die Gebäude?                                                        konstruiert Flugzeuge?
arbeitet am Computer?                                                            fährt  mit einem Bus?
erforscht Weltraum?                                                                heilt die Menschen?
muss eine schone Figur haben?                                               schreibt Bücher?
empfiehlt Bucher zum Lesen?                                                komponiert Musik?
2. Die nämliche Aufgabe. Wer was macht? Ich  gebe euch nur  eine Minute!
	1. der Bauer
	a) streicht die Hauswand

	2. der Polizist
	b) jätet Blumenbeet

	3. der Tierwärter
	c) hobelt ein Brett

	4. der Gärtner
	d) verziert die Geburtstagstorte

	5. der Maler
	e) baut eine Backsteinmauer

	6.  die Köchin
	f) hält eine Predigt

	7. der Bäcker
	g) schreibt an die Wandtafel

	8. der Maurer 
	h) schneidet ein Stück Fleisch ein

	9. der Lehrer
	i) packt die Früchte ein

	10. der Pfarrer
	j) näht ein Paar Hosen

	11. der Metzger
	k) repariert einen alten Motor

	12. Fotograf
	l) treibt die Kühe in den Stall

	13. der Postbote
	m) bereitet das Mittagessen zu

	14. die Sekretärin
	n) füttert die Elefanten

	15. der Mechaniker
	o) kontrolliert die Zähne

	16. der Schreiner
	p) macht ein Klassenbild

	17. der Förster
	q) regelt den Verkehr

	18. der Schneider
	r) verteilt Briefe und Pakete

	19. die Verkäuferin
	s) schreibt viele Briefe

	20 die Zahnärztin
	t) sorgt für Wälder


3. Kontrollieren  wir die Antworten. Ihr seid Inspektoren  der Gruppe 1… Dann zählt die richtige Antworten.  Richtige Vatianten:
Слайд 

4. Обучение аудированию. 

Слайд  
            Hört einen Text an.   Antwortet  schriftlich auf diesen Fragen!                                                                Wo spielt  die  Handlung?
        Für wen wurde  die  Berufmesse  veranstaltet?
        Wie  war  das  Ziel der  Berufmesse?

5. Kontrolle der  Hausaufgabe.
Erzählt über einige Berufe in 6-7 Sätze! Die andere raten, was für Berufe sind das. 

1 Das ist ein kreativer Beruf. Man macht schöne Fotos, sucht ungewöhnliche Motive. Das braucht Geduld, Geschmacksgefühl, Einfühlungskraft (интуиция). Man sucht und findet Fotomodelle. Man macht Aufnahmen auf einer Party oder während einer Veranstaltung. Das macht vielen Menschen Spaß . Man muss mit dem Computer, Kamera sehr gut umgehen. Der Fotograf 

2. Dieser Beruf ist sehr verantwortungsvoll. Man arbeitet in Krankenhäusern, Polikliniken, Sanatorien. Man heilt die Menschen, hilft ihnen die Gesundheit bessern. Diese Menschen können die Schmerzen den Kranken mildern (облегчать).Man weiß  viel über menschliche Krankheiten, zahlreiche Arzneien . In der Hochschule lernt man Latein. Dieser Beruf ist immer aktuell und nützlich.  Der Arzt

3. Wer hilft unseren kranken kleinen Freunden mit vier Pfoten(лапы)? Die Menschen können erzählen, zeigen, was tut ihnen weh. Mit den Tieren, Vögel geht es anders. Nur sehr gutherziger, tierfreundlicher Mensch  kann mit den Tieren arbeiten. Ich habe schon 3 Jahre einen Hund, unseren Familienliebling. Wir besuchen einen Tierarzt einmal im Jahr um Impfungen (прививки) zu machen.   Der Tierarzt

4. Mehrmals im Jahr besuchen wir „das Kabinett der Schönheit“. Hier arbeiten nette Menschen, öfter Frauen. Ihre Arbeitsinstrumente sind der Kamm und  die Schere. Die Frauen mögen Wellen, Farben. Sie können hier auch ihre Nagel in Ordnung bringen. Das hilft die Stimmung verbessern, die Frisur verändern, als die Schönste sich zu fühlen. Die wunderbare Frisur haben die Hände der Zauberin(волшебница) gemacht.  Der Friseur

5. Dieser Beruf ist interessant, spannend, aber nicht leicht. Man muss Fremdsprachen  beherrschen, kontaktsfähig sein. Man kann den Menschen bei der Verständigung helfen. Man muss auch mobil sein und bereit sein viel und oft zu reisen. Dieser Beruf gibt die Möglichkeit die Kultur und Mentalität anderer Völker kennen zu lernen.. Es wird aber gut bezahlt.     Der Dolmetscher

6. Das ist ein Frauenberuf. Man kann gut mit dem Computer umgehen, faxen, alle Dokumente in Ordnung halten. Man  hilft seinem Chef. Man muss aufmerksam, hilfsbereit, kontaktsfreundlich, taktvoll sein. Sehr oft zeigt man ihre Kenntnisse in Fremdsprachen, weil viele Firmen eng mit ausländischen Businesspartnern verbunden sind. Man muss Fremdsprachen in Wort und Schrift beherrschen. (6). Die Sekretärin

6. Sage ich noch einmal -  Berufe sind verschieden. Alle  Berufe sind attraktiv und  meiner Meinung  nach  wollt ihr  als eigene Berufe wählen. 

         Lest die Texte und findet die Information, die dem Inhalt entspricht.
1.Dieser Beruf ist wichtig , nützlich und interessant. Die Journalisten erfahren die letzten Neuigkeiten aus erster Hand. Sie reisen viel, begegnen verschiedene Leute, nehmen Interview, arbeiten mit Videokameras und Computern. Der Journalist ist viel unterwegs. Er hat keine feste Arbeitszeit. Er muss Fremdsprachen kennen und gut schreiben können. Sein Arbeitsbereich ist Massenmedien. Bei diesem Beruf ist es wichtig, mit den Menschen sprechen und kommunizieren . Für  diesen Beruf sind solche Eigenschaften sehr wichtig, wie Ehrlichkeit, Mut, Mitleid. Der Journalist berichtet oft über die gesellschaftlichen Probleme und Schwierigkeiten. Das ist ein angesehener(уважаемая, почётная) Beruf, von dem viele Jugendliche träumen. 

2. Es ist relativ junger Beruf auf dem Arbeitsmarkt. Entscheidende Eigenschaft für diesen Beruf ist das Geschmacks- und Stilgefühl. Man entwirft und macht individuelle Dinge ( Kleidung, Taschen, Wohnungen). Der Designer arbeitet nicht nur mit Gegenständen, sondern auch mit Menschen. Deswegen sind Freundlichkeit, Höflichkeit und Kompromissbereitschaft sehr wichtig. Die Designer müssen handwerklich(профессионально) begabt und kreativ sein. Diese Menschen sind immer in Frage der Mode. Sie haben viele Möglichkeiten für persönliche Entwicklung. Sie  haben keine feste Arbeitszeit, aber werden gut bezahlt. Diese Spezialisten bringt den Menschen Freude und machen unser Leben schöner, praktischer, individueller. 
3. Dieser Beruf ist jetzt besonders aktuell und modisch, besonders im Westen. In unserem Land wird er mehr und mehr populär. Das Lebenstempo ist hastig  (стремительный) und es gibt wenig Zeit mit einander zu sprechen und in die Augen einander zu sehen. So entstehen unsere Kommunikationsprobleme. Die Psychologe helfen den Menschen Probleme in der Familie, im Berufsbereich lösen. Man bespricht diese Probleme, analysiert, prüft seine Kunde, macht Ratschläge. Sie lesen viele wissenschaftlich – psychologische Literatur. 

	Für welchen Beruf ist es typisch ? …
	1.
	2.
	   3.

	- arbeitet nicht nur mit Gegenständen
	
	
	

	- besucht viele Länder
	
	
	

	- erfährt die letzten Neuigkeiten aus erster Hand
	
	
	

	- begegnet verschiedene Leute
	
	
	

	- beherrscht Fremdsprachen
	
	
	

	- wird gut bezahlt
	
	
	

	-  ihm hilft der Computer
	
	
	

	- hat keinen festen Arbeitstag
	
	
	

	- ist kontaktsfreundlich
	
	
	

	- hilft Probleme mit den Eltern, in der Arbeit lösen
	
	
	

	- macht einzigartige Sachen
	
	
	

	- ist ehrlich, mutig, mitleidig
	
	
	

	- macht dem Kunde Ratschläge
	
	
	


7.  Развитие диалогической речи.   Слайд 
      Игра «Репортёр»
In jeder  Gruppe  wählt    eine Journalistin   ( einen Journalist) aus der deutschen Zeitschrift. Sie/er  sammelt Material für die  Artikel. Alle zusammen  erfindet (придумайте) nur 3 Fragen fǜr die Reportage. 

Journalistin: 
Guten Tag! Ich heiße Monika.  Ich bin Journalistin aus der deutschen  jugendlichen Zeitschrift. Darf ich einige Fragen stellen? 
Was ist für euch bei der Berufswahl wichtig?
Habt ihr einen Beruf schon gewählt?
Welche? Warum?
Ja, die Berufswǜnsche der Jugendlichen sind bunt, wie die Farben eines Regenbogens. Hört jetzt ein Lied „Alle Farben dieser Welt“.
IV. Подведение итога урока.  Релаксация.
Ich hoffe darauf, dass ihr einen richtigen Beruf wählt, euren Platz im Leben findet und mit Freude und Vergnügung   arbeiten   werdet.
Auf den Schulbänken liegen die Notenblätter. Lest sie bitte aufmerksam und beantwortet auf diese Fragen.
Обучающиеся подводят результаты урока, выставляют себе оценки и объявляют их вслух.
V.  Домашнее задание.
Учитель: Gut, Kinder! Zu Hause musst ihr -----------------
VI. Заключительный этап урока . Оценка знаний.      
Was habt ihr heute in der Stunde gemacht?  Ich bedanke euch für die Stunde. Ihr habt gut gearbeitet und ihr bekommt gute Noten.
       

  
                      
